湖南G10教育联盟2019年高一第二次检测考试试题
地 理
班级：__________ 姓名：____________ 准考证号：_____________

（本试卷共9页，共23题，全卷满分：150分，考试用时：150分钟）
注意事项：
1．答题前，先将自己的姓名、准考证号写在试题卷和答题卡上，并将准考证条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上相应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．考试结束后，将答题卡上交。
一、单项选择题（每小题2分，共50分）
根据我国“风云二号”卫星的实时监测，2012年1月19日，太阳连续爆发六次中等强度的耀斑，持续时间近1小时，喷射出高能带电粒子，据专家称，“太阳风暴”几小时就可抵达近地空间。据此完成1-3题。
1．太阳风暴对地球的重要影响是 
A．给予地球特别多的能量          B．使地球温度升高很多
C．使地球降水量增加很多          D．使紫外线的辐射增加很多
2．太阳活动会引起地球大气电离层扰动而导致 
A．北半球气候变暖                B．无线电短波通信衰减或中断现象
C．极光现象                    D．耀斑现象
3．下列现象的出现与地球磁场紊乱相关的是 
A．候鸟迁徙迷途    B．旱涝灾害频发     C．电视转播中断    D．竹林开花死亡
河流形态万千，让人产生无限遐想，从古至今描写河流的诗句数不胜数，下图中蜿蜒在内蒙古草原上的河流弯曲景象，被称为“蛇曲”。据此回答4-6题。
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4．图中河流形态形成的主要因素是 
A．褶皱起伏      B．断裂下陷      C．流水侵蚀     D．风沙堆积
5．下列侵蚀类型与作用对应正确的是 
A．向下侵蚀——使河床加宽，河流向纵深方向发展
B．向下侵蚀——使河谷不断向下游方向伸长
C．向河谷两岸侵蚀——谷底后退，谷坡展宽，形成“V”形河谷
D．向源头侵蚀——使河谷不断向源头方向伸长
6．“莫问桑田事，但看桑落洲。数家新住处，昔日大江流。”诗中所云“数家新住处”最可能在
A．①处           B．②处        C．③处       D．④处

“数九” 是一种汉族民间节气。从每年冬至日开始，每九天算一“九”，一直数到“九九”八十一天的“九尽桃花开”时，天气就暖和了。据材料完成7-8题。
7．“九尽桃花开”时，太阳直射点的位置及移动方向是 
A．赤道与北回归线之间；向北移    B．赤道与北回归线之间；向南移
C．赤道与南回归线之间；向北移    D．赤道与南回归线之间；向南移
8．“数九”期间，我国北方地区 
A．昼长夜短，且昼长变长         B．昼短夜长，昼长变长
C．正午太阳高度角不断变小       D．日出时间不断变晚

死亡谷国家公园位于美国落基山脉和内华达山脉之间，最低点海拔低于海平面86米。这里不仅极度干旱，而且是地球上夏季最热的地区之一，夏季有少量降雨。下图为沿着36°N附近穿过死亡谷的地形剖面图。读图回答9-10题。
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9．形成死亡谷的主要地质作用是 
A．风力侵蚀    B．流水侵蚀    C．冰川侵蚀    D．断层下陷
10．死亡谷夏季少量降雨的类型是 
A．地形雨    B．锋面雨    C．气旋雨    D．对流雨
11．死亡谷夏季降雨很少的主要原因是 
A．属地中海气候，夏季炎热干燥    B．处于低纬度地区，气温高
C．受副热带高气压带控制          D．暖流的增温效应
下图为天山自然带垂直带谱与年降水量示意图。读图，回答12-13题。
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12．天山
A．南坡为阴坡    B．北坡雪线高   C．云杉林位于南坡    D．基带为荒漠带
13．图中北坡年降水量
A．最多可达450毫米             B．随海拔升高逐渐减少
C．随海拔升高逐渐增多           D．随海拔升高先增多后减少
下图为某国1990年以来人口出生率与死亡率比值变化图。读图回答14-15题。
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14．关于该国的人口特征的叙述，正确的是 
A．人口出生率较高，死亡率也较高    B．人口自然增长率多为负值
C．老年人口总量比较多              D．人口增长模式为传统型
15．此类人口发展状况对该国社会经济发展产生的主要影响是 
A．社会就业压力大，失业率较高      B．国防兵员不足，影响国防建设
C．人口压力大，资源、环境不堪重负  D．影响教育发展，不利于人口素质提高

2012年4月28日正式通车的四川雅安—西昌高速公路，穿越了龙门山构造带及安宁河断裂带，沿线多高山、断崖、陡坡、溶洞、深谷。雅西高速公路全长约240千米，其中特大桥23座，大桥168座，隧道25条。桥隧长度占全线总长的55％。
下图是雅西高速公路汉源流沙河大桥景观图。据此完成16-17题。
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16．雅西高速公路桥隧密布的主要原因有
①减轻暴雨、凌汛、泥石流等危害  ②位于断裂构造带，地质条件复杂  ③多断崖、深谷、陡坡，地势起伏大   ④多角峰、U形谷、溶洞，地貌类型多样
A．①②          B．②④            C．②③          D．③④
17．与同等级公路线相比，雅西高速公路
A．建设成本低    B．施工难度大     C．运行速度快    D．中途设站多
少年抚养比是指0 -14岁人口与I5 - 64岁人口的比重。图3是中国、德国、日本、美国四国的少年抚养出变化趋势图。读图完成18-19题。
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18．图中③是日本，则①、②、④曲线代表的国家分别是 
A．中国、德国、美国                B．美国、中国、德国
C．中国、美国、德国                D．德国、中国、美国
19．图中所示人口变化趋势给各国带来的影响有 
A．少年人口减少   B．养老负担加重   C．就业机率降低   D．人口压力增大
图中屋顶的黑色“硅板”，就是太阳能屋顶。风和日丽的白天，屋顶将太阳能转化为电能，把富余的电能送入电网。我国有关专家指出：上海没有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光。读图回答20-21题。
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20．下列自然现象与太阳辐射无关的是 
A．生物的出现    B．水体的运动    C．风的形成    D．火山的喷发
21．上海积极推广“太阳能屋顶计划”是因为 
A．上海是我国太阳能资源最丰富的地区    B．上海人口众多，能源需求量大
C．太阳能资源清洁、可再生、能量集中    D．上海经济发达，能源蕴藏量大
中位年龄，又叫年龄中位数，是将全体人口按年龄大小排位，位于中点的那个人的年龄。年龄在这个人以上的人数和以下的人数相等。国务院发展研究中心主办的《中国经济报告》数据显示，2016年、2030年、2050年(含预测)，中国的中位年龄分别为39岁、46岁、56岁，而印度分别只有27岁、32岁、40岁，美国则分别为38岁、40岁、44岁。
据此完成22-23题。
22．截止到2050年，中国、印度、美国三个国家中， 
A．美国老年人口比中国多    B．印度人口平均年龄最高
C．中国人口老龄化最严重    D．美国人口平均年龄最低
23．中国已经进入现代型人口增长阶段，但当前乃至今后一段时期内劳动力就业形势仍然非常严峻。其主要原因是(　　)
A．人口基数大，各年龄段人口绝对数大  
B．经济萎缩，就业岗位大幅度减少
C．改革开放的深入导致进入中国的外来人口多 
D．劳动力密集型产业大量向国外转移
户籍人口指不管其是否外出，也不管外出时间长短，只要在某地注册有常住人口，则为该地区的户籍人口。常住人口指实际经常居住在某地区一定时间（指半年以上）的人口。读我国四个省级行政区（广东、上海、湖南、安徽）2010年常住人口与户籍人口老龄化差值（单位：%）比较图。四个省级行政区中，上海的人口自然增长率最低。根据材料完成24-25题。
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24．图中①②③依次表示 
A．上海、广东、安徽         B．安徽、广东、上海  

C．广东、上海、安徽         D．安徽、上海、广东
25．下列人口迁移方向，迁移量最大的是 
A．①→②        B．②→ ①      C．③→ ①       D．③→ ②

二、综合题（50分）
26.阅读材料，完成下列问题。（15分）
材料一：中国海军第31批护航编队2018年12月9日从湛江某军港解缆启航，奔赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。
材料二：中国海军舰艇编队航线示意图。
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（1）护航编队出发时，太阳直射点  （2分）
A．正在向北移动    B．正在向南移动    C．已移动到最南端    D．在北半球
（2）舰艇经过马六甲海峡时，风浪较_______，其主要原因是受_______（气压带或风带）控制。（4分）
（3）舰艇起航时，北印度洋海区洋流流向是_______(A或B)，因为该季节盛行_______风。（4分）
（4）C河入海口处形成的地貌是_______。该河上游的森林正在逐渐减少，分析其对河口地貌的影响：____                                ___。（5分）
27．读锋面系统图，完成下列问题。（11分）
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（1）图中C，D两处比较：夜间　  　处气温较低。图中A，D两处比较：　  　处昼夜温差较大，原因是　                     　 。（6分）
（2）图中表示的是　  　锋天气。若该天气系统在春秋时节快速经过湖南，经常会出现         天气（灾害性天气）。（2分）
（3）若右图中A、B两条线代表此锋过境的气温、气压状况，则　  　代表气温。（1分）
（4）图中数字表示的现象分别是：①　   　；②　    　。（2分）
28．越来越多的事实表明，全球气候正在发生着深刻的变化。阅读材料，完成。（12分）
材料　中国近50年增温速率图。
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（1）材料反映了我国气温变化在地域上有什么差异？就全球而言，增温最明显的可能是什么纬度地带？（4分）
（2）全球气温升高与CO2等温室气体的增加有直接关系。试分析大气中CO2浓度升高的人为原因。（4分）
（3）哪些措施可减少CO2等温室气体的排放？（4分）
29．读德国净移民人口与总人口增长图和德国失业人口与大型城市群的人口比重图，完成下列各题。（12分）
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（1）描述德国1960－2010年人口增长特点及主要的直接原因。（6分）
（2）分析2006年德国净移民人口总数下降的原因。（2分）
（3）分析上面右图，阐释2009年以后，德国人口迁移及就业特点。（4分）
湖南G10教育联盟2019年高一第二次检测考试试题
地 理 参 考 答 案
一、单项选择题（每小题2分，共50分）
  1-10 DBACD  BCBDD  11-20 CDDBB  CBCBD  21-25 BCAAC

二、综合题（50分）
26.（15分）
（1）  B    （2分）
（2）小（或低）    赤道低气压带    （4分）
（3）  B    东北（或东北季）  （4分）
（4）  三角洲（或河口三角洲）（2分）    加剧上游水土流失（保持水土能力减弱），使河水含沙量增加，入海口处泥沙沉积增多（加剧），河口三角洲面积扩大  （3分）
27．（10分）
（1）D （1分）    D （1分）  D处晴天无云，白天大气对太阳辐射的削弱作用弱，到达地面的太阳辐射多，而A处相反，因此D处白天气温比A处高；夜间无云，大气逆辐射弱，大气对地面的保温作用差，而A处相反，因此D处夜间气温比A处低。所以D处的昼夜温差比A处大。（4分）
（2）冷    寒潮  （2分）
（3）A    （1分）
（4）反射  地面辐射  （2分）
28．（12分）
（1）我国东北、西北和华北地区气候变暖最为明显。（2分）就全球而言，增温最明显的是中高纬度地区。（2分）
（2）一是燃烧矿物燃料，向大气中排放大量的CO2；二是毁林，特别是热带雨林的破坏，使大气中CO2增多。（4分）
（3）调整能源消费结构，增加清洁能源(水能、太阳能、风能、核能等)的消费比重；淘汰落后设备，提高生产技术，改进工艺流程，提高能源利用率；节约使用能源；加强国际合作。（任答2点4分）
29．（12分）
（1）20世纪70年代中期前，人口增长较快；20世纪70年代中期至90年代，人口减少；20世纪90年代后人口缓慢增长。（任答2点4分）人口增长的主要的直接原因为接纳国际移民。（2分）
（2）2006年失业人口比重出现高峰，说明该年经济萧条，就业岗位减少，故净移民人口总数下降。（2分）
（3）人口主要迁往大城市；（2分）大城市就业岗位增多。（2分）
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